Требования к оформлению списка литературы
      Литература в списке делится на основную и дополнительную. В список включаются только те издания, которые имеются в библиотеке университета. 

        Для каждого документа предусмотрены следующие элементы библиографического описания: фамилия автора, инициалы, название документа, сведения об издании (учебник, учебное пособие, руководство и т.д.), выходные данные (место издания, издательство, год издания), количественная характеристика (страницы).
Списки литературы обновляются по мере поступления в фонд библиотеки новых изданий.
Основная литература.

    Основная учебная литература по учебной дисциплине должна быть представлена учебниками в печатном и (или) электронном виде или учебным пособием, официально утвержденным в качестве учебника. Перечень литературы составляется последовательно, с единой нумерацией. В список основной литературы следует включать издания базовых (основополагающих) учебников и учебных пособий, с учётом наличия в библиотеке достаточного числа экземпляров за последние 10 лет (для дисциплин гуманитарного, социального и экономического цикла – за последние пять лет).  Количество основной литературы - не более 2 изданий.   В случае, если количество учебников в печатном виде не соответствует нормам книгообеспеченности, в обязательном порядке предлагается электронное учебное издание с указанием названия и адреса ресурса. (Образец прилагается)
Дополнительная литература.

   Дополнительная литература отделяется от основной литературы заголовком.
Количество дополнительных литературных источников не регламентируется. Издания включаются с учётом наличия в библиотеке за последние 10 лет (для дисциплин гуманитарного, социального и экономического цикла – за последние пять лет). В порядке исключения включаются издания с более ранним сроком издания. (Образец прилагается)

Учебно-методические пособия.
Перечисляются учебно-методические пособия для обеспечения дисциплины, в том числе изданные на кафедре с учётом наличия в библиотеке достаточного числа экземпляров за последние 10 лет (для дисциплин гуманитарного, социального и экономического цикла – за последние пять лет).  (Образец прилагается)

Интернет-ресурсы. 
   Содержит перечень электронных ресурсов и баз данных, соответствующих тематике дисциплины. Обязательное условие – доступность ресурса для пользователя.  При отборе информации для включения в рекомендуемый перечень по дисциплине следует использовать сайт библиотеки с перечнем ресурсов. (Образец прилагается)

Пример:
Основная литература:

1.Гостищев В.К. Общая хирургия : учебник для вузов. - М. : ГЭОТАР- Медиа, 2013. - 728 с. : ил.
          2. Гостищев В.К.   Общая хирургия: учебник. - М. : ГЭОТАР- Медиа, 2013. - 728 с.            ЭБС «Консультант студента» www.studentlibrary.ru
        Дополнительная литература:
Официальные материалы:
-Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации: Федер. закон №323-ФЗ. - М.: Проспект, 2014. - 80 с.

Учебно-методическое пособие:
-ВИЧ-инфекция. Этиология, патогенез, лабораторная диагностика: учеб.  пособие для вузов / И.И. Долгушин и др. - Челябинск: ЮУГМУ, 2014. - 60 с.
Статьи из журналов, сборников:
-  Лазуренко С.Б. Особенности формирования психики у младенцев с нарушениями здоровья различной этиологии// Российский педиатрический журнал. - 2015. - № 1. - С 4-9. 
Издание из ЭБС:
-Кардиология: национальное руководство / под ред. Е. В. Шляхто. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2015. - 800 с.  ЭБС «Консультант студента» www.rosmedlib.ru
Интернет-ресурсы:
- Free Books for Doctors  Книги по медицине на английском языке в свободном доступе http://www.freebooks4doctors.com/
-Официальный сайт Научного центра неврологии РАМН (ранее НИИ неврологии РАМН)   http://www.neurology.ru
-Электронная версия журнала  «Вопросы нейрохирургии им. Н.Н. Бурденко»    http://www.mediasphera.ru/journals/burdenko/
