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От составителя
Медицина возникла за несколько сотен тысяч лет до нашей эры. Если же обратимся к словам знаменитого, крупного ученого И. П. Павлова, то он писал: «Медицинская деятельность – ровесница первого человека».

Значительную популярность медицина достигла еще в античных государствах: древнегреческий врач Гиппократ, римский естествоиспытатель Клавдий Гален, александрийские врачи Герофил и Эрасистрат. Постепенно со сменой веков медицинская наука становится более популярной и востребованной.
В настоящее время наблюдается огромный интерес к медицинскому образованию. Медицинские вузы по всей России каждый год атакуют тысячи абитуриентов, вот и в этом году количество будущих студентов, желающих стать врачами, увеличилось почти на треть по сравнению с предыдущим годом. Возможно, это связано с тем, что медицина сегодня вышла на новый уровень: телепередачи, телесериалы, фильмы про врачей делают профессию врача в современном обществе очень престижной и востребованной. 

Литературно-художественное пространство также не осталось в стороне. Про врачей сегодня существует множество анекдотов, стихов, песен, а что же происходит в художественной литературе? В художественной литературе медицина тоже встречается не редко и это не удивительно ведь многие писатели по образованию были врачами, и многие врачи были отличными писателями.
Медицинская тематика не редко встречается в классической литературе – корпусе произведений, считающихся образцовыми, которые до сих пор с удовольствием читают, и будут читать еще много, много лет. В современной литературе тоже немало произведений связанных с профессией врача.

В указатель вошли произведения, как отечественных и зарубежных классиков, так и писателей-врачей, которые делятся с нами своим опытом со страниц мемуаров, записок и рассказов, повествующих о тяжелых буднях медицинской профессии.
Данный указатель адресован всем, кому интересна тема медицины в художественной литературе. 
Отечественная литература
Русская классика
Булгаков Михаил Афанасьевич



В 1909 году Михаил Булгаков закончил Первую Киевскую гимназию и поступил на медицинский факультет Киевского университета. 31 октября 1916 года получил диплом об утверждении «в степени лекаря с отличием со всеми правами и преимуществами, законами Российской Империи сей степени присвоенными».
«Собачье сердце»

Собачье сердце» – одно из самых любимых читателями произведений Михаила Булгакова. Профессор Филипп Филиппович Преображенский проводит эксперимент по очеловечению милого пса Шарика. Однако эксперимент оканчивается провалом. Шарик воспринимает только худшие черты своего донора – пьяницы и хулигана пролетария Клима Чугункина. Вместо доброго пса возникает зловещий, тупой и агрессивный Полиграф Полиграфович Шариков, который, тем не менее, великолепно вписывается в социалистическую действительность и даже делает завидную карьеру.
Цикл «Записки юного врача»

В это цикл входят рассказы о жизни молодого врача в провинции, о том, как нелегко бывает в самом начале своего профессионального пути «Полотенце с петухом», «Крещение поворотом», «Стальное горло», «Вьюга», «Тьма египетская», «Пропавший глаз», «Звездная сыпь» и др.
Вересаев Викентий Викентьевич



В 1894 году окончил медицинский факультет Дерптского университета и приступил в Туле к медицинской деятельности. Скоро переехал в Петербург, где работал ординатором и заведующим библиотекой в Городской барачной в память С.П. Боткина больнице.
«Записки врача»

Книга Вересаева – от врача и о враче. Она раскрывает многие проблемы начала 20 века, которые, остаются такими и сегодня. «Записки врача» очень интересное и своеобразное произведение. Вересаев поднимает тему врачебных ошибок, повлекших за собой ухудшение здоровья или даже смерть больных; говорит о большой ответственности врачей, о том, что ошибки в медицине не прощаются; рассказывает об опытах над животными и людьми, которые проводятся с целью развития медицины. Язык произведения сухой и документальный. Автор не пытается что-либо приукрасить, он стремится показать профессию врача правдиво и честно. 
Толстой Лев Николаевич
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«Смерть Ивана Ильича»
Автор курсивно обрисовывает историю «приличной и приятной» жизни своего героя, вершиной которой стало приобретение им «прелестной квартирки», обставленной в «комильфотном стиле». Пытаясь показать обойщику, как следует вешать гардины, Иван Ильич упал с лесенки. Это падение стало началом его болезни, дававшей на первых порах знать себя тупой болью в боку. Со временем она переросла в неумолимый телесный распад (хотя диагноз так и остался тёмным). Умирание тела Ивана Ильича обернулось пробуждением его души. 

Солженицын Александр Исаевич



«Раковый корпус»
Повесть задумана А. И. Солженицыным летом 1954 в Ташкенте, где он лечился в раковом корпусе. Однако замысел лежал без движения почти 10 лет. В 1964 автор ездил из Средней России в Ташкент для встречи с его бывшими врачами-онкологами и для уточнения некоторых медицинских обстоятельств. Вплотную А. И. Солженицын писал «Раковый корпус» с осени 1965. В 1966 повесть была предложена «Новому миру», но была отвергнута, – и тогда пущена автором в самиздат. Осенью 1967 «Новый мир» решил всё же печатать повесть, но встретил твёрдый запрет в верхах. В 1968 «Раковый корпус» был опубликован по-русски за границей. Впоследствии переведён практически на все европейские языки и на ряд азиатских. 
Чехов, А. П.



Антон Павлович Чехов был не только классиком мировой литературы, но и врачом. В своих произведениях он дал научно оправданное отображение психических и телесных страданий человека, сумел с исключительным реализмом нарисовать внутренний мир больного, руководствуясь знаниями и опытом, полученными им в университете и в процессе учебной деятельности. Естественнонаучное мышление и литературный талант органично соединялись в писателе, что позволило ему глубже понимать человеческую психологию и верно изображать душевный мир его героев.
«Хирургия»
В двух верстах от Воскресенска находилась Чикинская земская больница, которой заведовал тогда известный земский врач П. А. Архангельский. Однажды в Воскресенскую больницу пришел на прием больной с зубной болезнью. П. А. Архангельский был занят с другим, более серьезным больным и поручил прикомандировавшемуся к нему студенту (впоследствии знаменитому доктору) вырвать у больного зуб… Этот инцидент послужил Антону Павловичу сюжетом для рассказа.

«Аптекарша»
Сюжет данного произведения раскрывает субстанциональный конфликт – тоску, душевные муки молодой жены аптекаря города Б., не понятно, откуда взявшиеся и терзающие её так сильно, что она не может уснуть. Сюжетный эпизод всего один. Два офицера возвращаются от исправника в лагерь, проходя мимо той самой аптеки, они чувствуют специфический запах аптеки и заводят беседу. Один из офицеров бывал в аптеке ранее и заметил, что жена аптекаря очень привлекательна… 

«Палата № 6»
В небольшом больничном флигеле находится палата № 6 для душевнобольных. В палате обитают пять человек, среди которых бывший судебный пристав Иван Дмитрич Громов. Врач-психиатр Андрей Ефимыч Рагин к своей работе относится равнодушно, но проникается интересом к своему сумасшедшему больному Громову. Пообщавшись с ним, начинает разделять его идеи и взгляды. В конце концов, сам оказывается пациентом в этой палате.

Герман Юрий Павлович



«Дело, которому ты служишь»
Роман-трилогия о настоящем Человеке и великолепном хирурге. О становлении его как личности, начиная со школы, когда он пытался купить череп, заканчивая открытием собственной больницы. По первой и второй части снят фильм «Дорогой мой человек».
Записки и мемуары
Амосов, Николай Михайлович


Советский и украинский кардиохирург, учёный-медик, литератор. Автор новаторских методик в кардиологии, автор системного подхода к здоровью («метод ограничений и нагрузок»), дискуссионных работ по геронтологии, проблемам искусственного интеллекта и рационального планирования общественной жизни («социальной инженерии»). Академик АН УССР (1969) и Национальной Академии Наук Украины, Герой Социалистического Труда.
«Мысли и сердце»
Рассказывая о медицине, раскрывая сущность творчества хирурга, оперирующего на сердце, автор показывает, как человек, идущий непроторенной дорогой, ищущий, сомневающийся, ошибающийся, побеждает в борьбе за самое святое, что есть на земле, – за жизнь человека. Рассказывая о медицине, о жизни и смерти, наконец, о самом себе, автор откровенен до беспощадности, он ведет разговор с собственной совестью. И это учит мыслить точнее и глубже, заставляет задуматься над тем, как жить. Также среди его книг о медицине достаточно популярны «Моя система здоровья», «Раздумья о здоровье».
«ППГ 2266 (Записки полевого хирурга)»
Это записки, которые Н. М. Амосов вел всю войну в периоды затишья на фронте. Из этой мемуарно-беллетристической повести читатель узнает немало интересного о героизме и мужестве людей в белых халатах, благодаря самоотверженному труду которых тысячи и тысячи советских воинов, раненных в боях, возвращались в строй, громили фашистских захватчиков.
Панова Вера Федоровна


«Спутники»
Повесть «Спутники» – самая громкая литературная сенсация 1946 года. В 1944 году, случайно оказавшись в военном санпоезде, малоизвестная журналистка Панова сделала свой первый шаг к писательской славе. События этой неожиданной командировки оказались поводом для написания повести, в которой описывается жизнь персонала и раненых в санитарном поезде, героизм повседневности показан через характеры и судьбы отдельных людей.

Углов Федор Григорьевич


Фёдор Григо́рьевич Угло́в (1904-2008) – советский и российский хирург, действительный член Российской академии медицинских наук, член Союза писателей России. Пропагандист трезвого образа жизни.

«Сердце хирурга»
Эта широко известная в своё время книга построена на документальном материале (кое-где лишь, по соображениям такта, автору пришлось изменить фамилии). В ней Фёдор Григорьевич Углов рассказывает о своей жизни и работе, о высоком долге врача и каждого человека. Блестящий и смелый экспериментатор, искуснейший хирург, он спас жизнь тысячам людей. 

Эндер Лев

«Записки хирурга. О времени и о себе»

Профессор, доктор медицинских наук, рассказывает о своем нелегком жизненном пути врача и ученого, посвятившего жизнь поискам наиболее эффективных методов диагностики и лечения тяжелых хирургических заболеваний. Автор не скрывает тех конфликтов, которые в 60-80-е годы возникали в работе старейшего московского клинического института (МОНИКИ). Записки повествуют также о большой любви автора, о его детях, друзьях, учениках, увлечении спортом и живописью.
Юрьев Георгий

«Записки провинциального патологоанатома»

Книга предстает перед читателем, как искреннее и честное повествование о врачах, их ошибках, просчетах, профессиональной халатности и верном служении долгу, о преступлениях, нелепых и жестоких случайностях, о людских судьбах, о жизни и смерти… Каждая из историй, вошедшая в книгу, подобна детективу. Умер человек. Следствие ведет патологоанатом. Только он может определить причину смерти. Он не просто ищет виновного, – он охотится за истиной. 
Веллер Михаил Иосифович



Цикл «Байки скорой помощи»

И чего только не происходит с врачами скорой помощи... Иногда такое во врачебной практике встретится, что нарочно не придумаешь. В этом сборнике – именно такие истории – то трагические, то потрясающе смешные, но всегда – незабываемые!
Современная литература
Каверин Вениамин Александрович
«Открытая книга»

Роман рассказывает о молодом ученом Татьяне Власенковой, работающей в области микробиологии. Писатель прослеживает нелегкий, но мужественный путь героини к научному открытию, которое оказало глубокое влияние на развитие медицинской науки. Становление характера, судьба женщины-ученого дает плодотворный материал для осмысления современной молодежью жизненных идеалов.
Карелин Юлий
«Хроника одной больницы»
Юлий Зусманович Крелин принадлежит к числу писателей, которые пришли в литературу, не оставляя свою первую профессию. Ю.Крелин окончил медицинский институт в 1954 г., защитил диссертацию и стал кандидатом медицинских наук, заведующим хирургическим отделением одной из московских больниц. Через десять лет после окончания вуза в журнале «Новый мир» появилась его первая публикация - серия новелл под общим названием «Семь дней в неделю». Самое значительное из написанного впоследствии – повести «От мира сего», «Суета», «Очередь», объединенные в книгу «Хроника одной больницы».

Звонков Андрей Леонидович
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Родился 3 апреля 1960 года. С 1980 года работал на Московской скорой, в 91-м в больнице – врачом, потом перешел работать в Центр эндохирургии и литотрипсии, где занялся переливанием крови (трансфузиология). Писать начал с 1998 года.

За эти годы были написаны рассказы: «Склероз», «Негры», «Матюхин», «Из глубины», «Светит месяц, Светит ясный» (опубликован в 1998 г. в Гудке, в 2005 в Медгазете). Начата и к 2007 году закончена серия научно-популярных рассказов — «Популярная энциклопедия Скорой помощи», 10 рассказов о Тане и Дорофееве. В основе энциклопедии лежат реальные скоропомощные случаи, правила оказания помощи, комментарии врача. В период 2000-2002 года написаны 2 пьесы о пьяной травме (типа вытрезвителя) — «Когда спящий проснется?» и «Да сгинет тьма!».

Мисилюк Валерий Олегович
Автор очень смешных рассказов про врачей, таких как «Сто Аппендицитов», «Главный гинеколог северного флота», «Хомо хомини люпус эст», «О собаке Павлова», «Он в операционной» и т.д.). 
Щербак Юрий Николаевич
«Барьер невесомости»
В центре романа «Барьер несовместимости» - жизнь известного хирурга профессора Андрея Костюка, истории его любви, события, связанные с подготовкой к операции по пересадке сердца. Однако автора интересует не столько профессиональная сторона проблемы, сколько нравственный ее аспект. Убедительно и достоверно утверждается в романе гуманность советской медицинской науки. Роман «Барьер несовместимости» - многоплановое философское произведение с напряженным сюжетом, написанное в своеобразной манере.
Зарубежная литература
Де Крюи Поль


В 1912 году получил степень бакалавра в Мичиганском университете, защитил докторскую степень в 1916 году. Во время Первой мировой войны служил в чине лейтенанта, позднее капитана в санитарных войсках. Служба проходила на территории Франции, где Крюи познакомился с французскими биологами того времени. После армии вернулся в Мичиганский университет помощником профессора. Некоторое время работал на Институт Рокфеллера
«Охотники за микробами»
Охотники за микробами» – несомненно лучшая из книг о микробиологах, об их великих открытиях, создавших основы борьбы с инфекционными болезнями и сохранивших человечеству многие миллионы жизней. Это увлекательная книга о смелых и благородных людях, об упорных исследователях, искателях истины и мечтателях, в разное время и в разных странах, вышедших на бой с лютым врагом человека – болезнетворными микробами. Автор увлекательно рассказывает историю научных открытий в области микробиологии – подчас глубоко драматичную, а подчас доходящую до комедии.

Ремарк Эрих Мария


«Триумфальная арка»
Действие происходит во Франции в 1938-39 годах. Равик, участник Первой мировой войны, немецкий хирург, не имеющий гражданства, живёт в Париже и оперирует пациентов вместо менее квалифицированных французских хирургов. Он – один из множества эмигрантов без паспортов или каких-либо иных документов, постоянно находящихся под угрозой ареста и высылки из страны. На родине он помог бежать двум невиновным, пережив после этого пытки в гестапо и гибель своей девушки в застенках, он перебрался во Францию, так как там эмигрантам легче всего жить.

Кронин Арчибальд Джозеф


Во время Первой мировой войны в 1916-1917 годах Арчибальд Кронин служил хирургом в Добровольческой Службе резервистов Королевского Военно-морского флота (Royal Navy Volunteer Reserve) в чине младшего лейтенанта. После войны он работал в различных госпиталях, включая госпитали Беллахаустон и Лайтбёрн в Глазго и госпиталь Ротунда в Дублине, а затем открыл частную практику в Тредегаре, шахтёрском городке Южного Уэльса. В 1924 году Кронин был назначен Медицинским инспектором рудников Великобритании и в течение следующих нескольких лет были опубликованы его исследования о медицинском обеспечении в каменноугольных копях и доклады о взаимосвязи между вдыханием угольной пыли и лёгочными заболеваниями. Кронин описал свой опыт исследования профессиональных рисков в каменноугольной индустрии в романе «Цитадель.
«Цитадель»
«Цитадель» - одно из лучших произведений известного английского писателя А. Дж. Кронина. Главный герой – Эндрью Мэйсон – молодой талантливый врач, натура ищущая и творческая, вступает в конфликт с косным миром корыстолюбцев.

Херриот, Джеймс


Детские и юношеские годы будущего писателя прошли в Глазго, где он получил начальное образование и окончил ветеринарный колледж. Место ветеринара в то время получить было сложно, существовал явный избыток специалистов. Однако Джеймсу повезло, его взял к себе помощником Дональд Синклер (прототип Зигфрида Фарнона), к тому времени опытный ветеринар и знаток лошадей из города Тирск (en:Thirsk) в Йоркшире. Здесь началась практика Джеймса. Именно здесь прошли зрелые годы будущего автора книг о животных

«О всех созданиях прекрасных и удивительных»
Рассказ о трудной и напряженной работе сельского ветеринара, органично  вплетается в  повествование психологически тонкое описание четвероногих пациентов, их взаимоотношений с владельцами.
Хейли Артур



«Окончательный диагноз»

Это роман о больнице. Больнице, в которой кипит жизнь. Здесь лечат людей – и не просто лечат, но спасают. Однако – это ли главное в мире больницы? В мире, где интригуют и дружат, рискуют и предают, влюбляются и теряют любовь. Изменяют. Сражаются. Попросту живут. Потому что жизнь – это, как говорится, окончательный диагноз!
«Сильнодействующее лекарство»

Таков был диагноз, поставленный Артуру Хейли его лечащим врачом доктором Эдвардом Роббинсом из Сан-Франциско. Он настаивал на немедленной операции. Она была осуществлена в Техасском институте сердечных заболеваний. И, как положено в долгой, счастливой супружеской жизни, в эти дни он особо ощущал поддержку своей жены Шейлы. Далеко не случайно имя героини этого романа, а ее зовут Селия, близко по звучанию к имени жены писателя. В его романе врачи становятся героями. Людьми, находящими выход из безвыходных ситуаций. Потому что мужество врача – это самое сильнодействующее лекарство
Шелдон Сидни



«Ничто не вечно»

Мелодрама о судьбе трех молодых женщин, после окончания медицинских колледжей поступивших на работу в одну из больниц Сан-Франциско. У Джона Кронина последняя стадия рака, и он знает, что скоро умрет. С каждым днем ему все труднее терпеть страшные боли. По просьбе Джона молодая женщина врач Пэйдж помогает ему уйти из жизни, хотя это решение дается ей нелегко. Перед смертью он изменил завещание и оставил 2 миллиона долларов Пэйдж, а не жене. Начинается судебное разбирательство.
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